



# 世界经济不确定性对我国影响总体可控

### 国家发改委第三期“215经济茶座”聚焦“如何认识和应对当前世界经济的不确定性风险”

□ 本报记者 徐 贲

时值年中,准确判断经济形势,至关重要。6月25日上午,国家发改委第三期“215经济茶座”在发改委南楼215会议室举行。本期茶座围绕“如何认识和应对当前世界经济的不确定性风险”展开。来自中国社科院、商务部、中国现代国际关系研究院、国家发改委宏观经济研究院、国家信息中心、中国国际经济交流中心的刘军红、梅新育、肖立晟、丁刚、牛犁、杨长湧、郭丽岩、刘向东等专家学者,国家发改委研究室主任严鹏程、副主任孙涛,综合司副司长袁达,财金司巡视员徐晓波,价格司副司长彭绍宗等深入参与了交流讨论。

作为主持人的中国改革报社副社长、央视特约评论员杨禹在开场白中表示,近期以来的世界经济充满不确定性,而充满确定性的是,这种不确定性将长期存在。接下来三个多小时的热烈讨论,被中美贸易关系、美联储加息、部分国家债务风险、国际汇率走势、大宗商品价格上涨等经济热点所充满。众多热点最终回归到一点:面对这些不确定性,我国自身应如何应对?共同的答案是:要好自己的事,以自身发展的确定性应对世界经济的不确定性。

## 世界经济形势较好 各国以改革增动力

尽管不确定性不可避免,但把握住总体性和确定性,是应对不确定性的重要基础。国家发改委宏观院外经所综合室副主任杨长湧认为,世界经济正处于第五轮长周期的下行阶段,但在大的长周期里面,去年以来,可能进入了一个两到三年弱增长小周期。2017年一季度以来,世界经济出现向好态势,今年上



6月25日上午,国家发改委第三期“215经济茶座”在发改委南楼215会议室举行。

半年总体延续这一态势。

世界经济出现向好态势体现为:主要发达经济体增长动力比较强劲,美国一季度增长率2.0%,处于近几年一季度增长高点;欧元区一季度增长2.5%,达到或超过欧元区潜在增长率水平;日本增长虽然不强,但在增长轨道上。新兴经济体保持中高速增长,或者摆脱衰退进入复苏增长。印度一季度7.7%,重回强劲增长。俄罗斯和巴西摆脱衰退以后,还在稳步增长阶段。南非未陷入衰退。

杨长湧认为,驱动力有两方面。一是杠杆驱动。在欧日和主要新兴市场货币政策保持宽松的形势下,只要不发生大的风险,债务扩张会成为驱动最近两年世界经济持续向好的主要动力。二是国际金融危机以后主要发达经济体新一轮科技产业革命政策。美国减税政策的刺激效应有望持续到2020年,使美国经济年均增速提高1.2个百分点。欧盟2015年~2017年

的融科投资计划,日本2015年开始实行第二轮安倍经济政策,印度莫迪改革以及我国供给侧结构性改革等,都将为世界经济持续增长提供动力。

中国社科院世界经济政治研究所国际金融研究所副主任肖立晟认为,2018年~2019年这段时间,将是美国经济高速增长的过程。目前失业率3.8%,是历史最低点,整体通胀率2.8%,也是最低点。在此基础上,叠加减税,预计今年下半年美国经济增速达到3%很有可能。

关于持续增长,刘军红还提

供了供给和需求方面的思考。数据显示,发达国家工业指数要高于GDP增长。在生产制造向新兴国家转移的情况下,发达国家工业指数高,也许意味着有效供给实际上是满足时代进步所产生的需求呼唤的供给。供需关系问题实际上是更新与淘汰问题,而不是简单的供给过剩问题。突破后危机时代,一方面要考虑把东亚为主的太平洋西岸区域40亿人口的需求激发出来,另一方面是将相对稳定的个人需求、个人消费提升到一个档次。

## 警惕债务风险积聚 完善金融市场机制

世界经济形势总体较好,不过风险点也在累积。杨长湧认为,当前风险点主要有三:一是美国贸易投资保护主义,现在已经成为世界经济最大的风险。二是美国贸易投资保护与美联储加息产生的风险叠加效应。三是美国贸易投资保护与美联

储加息风险的触发点可能是新兴经济体债务。

“金融危机以后,在美国长达七年的低利率水平下,新兴经济体债务急剧膨胀。一旦美联储基准利率越过一个风险点,新兴经济体马上面临两重压力,一是还本付息压力急剧上升,二是美联储加息一般会伴随美元升值,以美元计价外债转换成成本币成本明显上升,这在今年上半年体现得特别明显。这两重压力之下,很有可能一些比较脆弱的新兴经济体就扛不住了。”杨长湧表示,阿根廷、土耳其、巴基斯坦、蒙古、埃及、土耳其、墨西哥这样一些外债比较重、外汇储备还本付息能力比较弱的经济体,值得关注。

国家发改委宏观院外经所副所长丁刚表示,随着美元利率汇率的上升,新兴经济体发生区域性甚至系统性债务危机的临界点正在逼近。例如,乌克兰外债规模已经超过名义GDP。阿根廷、土耳其、马来西亚的短期外债规模与外汇储备之比超过或者接近100%,其中土耳其高达140%,这意味着仅依靠现有外储余额已无法偿还短期外债。截至去年三季度,新兴经济体以美元计价外债额达15.4万亿,与金融危机前相比,是2008年三季度的三倍。“(债务风险)就好像达摩克利斯之剑一直悬在头上。”

丁刚认为,美国等主要经济体的一些宏观政策,如美联储加息以及缩表、特朗普的减税政策,一方面提高美国国内的投资收益率,另一方面使新兴经济体发展中国家面临资本外流风险,可能会引起金融市场动荡,影响经济复苏。

》2版



# 齐赞历史功绩 共话改革开放

### 国家发改委部老同志们改革开放40周年第二次座谈会暨组织生活会召开



近日,国家发改委部老同志们再次欢聚一堂,共话改革开放的伟大历程。 苗露摄

本报讯 记者王岩报道 近日,国家发改委部老同志们改革开放40周年第二次座谈会暨组织生活会在京召开,房维中、胡平、王春正、沙叶、陈光健、陈宗皋、赵云栋、石启荣、卢时彻、王金祥等部老同志们出席,房维中主持座谈会。

国家发改委部老同志们庆祝改革开放40周年第一次座谈会于4月中旬召开后,老领导们意犹未尽,再次欢聚一堂,共话改革开放的伟大历程。胡平、沙叶、石启荣、赵云栋、王金祥等老同志回顾了各自参与改革开放的历程,畅谈了改革开放以来,特别是党的十八大以来党和国家事业取得的辉煌成就。部老同志们一致认为,中国改革开放40年是不平凡的40年,是道路探索的40年,是为了人民、依靠人民、激发人民内生发展动力的40年,发展的道路尽管曲折,但取得的成就举世瞩目。40年来,我们团结和带领全国各族人民,解放思想、实事求是,同心同德、开拓进取,经过几代人的艰辛探索走出一条中国特色社会主义道路,经济社会发生了巨大而深刻的变革,改革发展成果惠及全体人民,中国特色社会主义进入新时代。老领导们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚持以人民为中心,坚持党要管党、从严治党,不断加强干部队伍建设,持续深入推进改革开放,必将夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,实现中华民族伟大复兴中国梦。

随后,国家发改委离退休干部局党委书记、局长胡继申向部老同志们汇报了局机关第2党支部建设相关考虑,部老领导们表示支持和肯定。

## 农业农村电子商务快速发展

### 2017年底电子商务进农村综合示范已累计支持756个县

本报讯 7月2日,在国新办举行的国务院政策例行吹风会上,农业农村部副部长屈冬玉表示,农业农村部积极推动互联网在农业农村的应用,“互联网+农业”促农村一二三产业融合发展取得了初步成效。

屈冬玉介绍说,近年来农业农村部积极推动农业生产智能化水平提升,推进农业农村电子商务发展,健全完善为农综合信息服务体系,强化信息资源共享开放,并加强农村地区网络基础设施建设。“互联网+农业”呈现出良好的发展态势:——“互联网+”发展环境不断优化,互联网技术在农业生产中的应用不断深化,农业转型升级成效显著。

——农业农村电子商务快速发展,新业态蓬勃兴起。据统计,2017年底电子商务进农村综合示范已累计支持了756个县,农村网络零售额达到1.25万亿元,农产品电商迈向3000亿元大关,带动就业人数超过2800万人。

——信息进村入户工程实施范围扩大,农村信息服务能力不断提升。我国已有20.4万个村建立了益农信息社,提供公益服务、便民服务、电子商务和培训体验等服务。这占了全国行政村的三分之一,预计未来两到三年将实现基本全覆盖。

——信息资源共享开放不断深化,数据价值开始显现。目前已建立农产品质量安全追溯、农药兽药基础数据、重点农产品市场信息、新型农业经营主体信息直报等四大平台,组织了21个省市开展8种主要农产品大数据的试点,逐步实现用数据管理服务,引导产销。

——网络基础设施建设不断优化,“互联网+农业”支撑条件明显改善。下一步,农业农村部将推进“互联网+”农产品出村工程,深入实施信息进村入户工程,推动大众创业、万众创新在农村向深度发展,扩大农业物联网区域试验规模、范围和内容,建设重要农产品全产业链大数据,做好农业信息监测预警工作,促进农村一二三产业融合发展。(胡璐 董峻)

# 生态文明建设为贵州发展注入“绿色动力”

### ——访贵州省发改副主任、省委改革办专职副主任张美钧

□ 本报记者 曾 平

生态文明贵阳国际论坛是我国目前唯一以生态文明为主题的国家级、国际性论坛,对全国贯彻绿色发展理念、大力推进生态文明建设、构建生态文明制度体系、共享生态文明建设红利等方面起到了重要的引领作用。作为全国首批三个生态文明试验区之一,贵州为生态文明建设的“中国方案”提供了什么样的“贵州智慧”?为此,本报记者近日专访了贵州省发改副主任、省委改革办专职副主任张美钧。

张美钧告诉记者,生态文明贵阳国际论坛2018年年会以“走向生态文明新时代:生态优先·绿色发展”为主题。“生态优先”是突出生态合理性优先于经济与技术合理性,生态系统是人类生存发展的基础和生命线,生态规律优先于经济社会规律,生态资本具有基础性、前提性地

位,具有不可替代性。习近平总书记提出“我们既要绿水青山,也要金山银山”,正是生态优先思想的最权威、最直观的表述。我们必须将其作为生态文明建设的基本遵循,把生态优美和经济增长“双赢”作为贵州发展的价值取向和评价标准。

张美钧说,守好发展和生态两条底线,就是要实现“生态美”和“百姓富”统一。贵州省近年来力推“大扶贫”和“大生态”战略相互融合、相互促进,“生态脱贫”渐入佳境。在推动生态文明建设取得积极成效的同时,贵州致力将贫困地区的自然生态优势转化为发展优势,将绿水青山转化为金山银山。

今年年初,贵州启动生态扶贫十大工程,进一步加大生态建设和修复力度,同时促进贫困人口在生态建设保护修复中增收脱贫、稳定致富,到2020年帮助30万以上贫困户、100万以上建档立卡贫困人口增收。

过去5年,是贵州省生态文明制度改革活力最足的五年,在制度改革方面取得多个“全国率先”。生态环境损害赔偿制度,开创了生态环境损害赔偿义务人追责的新篇章,实现了生态环境行政与司法保护的对接,破解了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。与此同时,贵州成立生态环境保护调解委员会,化解社会矛盾。如贵阳市成立环境保护人民调解委员会,为生态环境损害赔偿磋商后的司法确认登记进行了制度安排,标志着我国首家生态环境保护人民调解委员会正式成立。

张美钧说,“以绿色绩效检验绿色发展”是贵州在发展过程中始终坚持的原则。2017年2月发布的《贵州省生态文明建设目标评价考核办法(试行)》,严明考核标尺,实行党政同责,开展对各地生态文明建设目标完成情况的年度评价考核,使得贵州生态文明建设考核由“软约束”变成“硬杠杠”,充分发挥生

共识则磋商、无共识则诉讼的赔偿途径。贵州省高院印发《贵州省生态环境损害赔偿诉讼规则》,开创了生态环境损害赔偿义务人追责的新篇章,实现了生态环境行政与司法保护的对接,破解了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。与此同时,贵州成立生态环境保护调解委员会,化解社会矛盾。如贵阳市成立环境保护人民调解委员会,为生态环境损害赔偿磋商后的司法确认登记进行了制度安排,标志着我国首家生态环境保护人民调解委员会正式成立。

张美钧说,“以绿色绩效检验绿色发展”是贵州在发展过程中始终坚持的原则。2017年2月发布的《贵州省生态文明建设目标评价考核办法(试行)》,严明考核标尺,实行党政同责,开展对各地生态文明建设目标完成情况的年度评价考核,使得贵州生态文明建设考核由“软约束”变成“硬杠杠”,充分发挥生

态文明建设考核的绿色“指挥棒”作用,更加客观全面地反映生态文明建设进程,更加有效地推动生态文明体制改革成果落地、更加提升公众对生态文明建设的获得感、更加夯实绿色发展和生态文明建设的基础。近年来,贵州在生态环境逐步改善的同时,绿色经济占地区生产总值比重达37%,生态建设为经济发展注入了“绿色动力”。

过去5年,贵州环境质量总体良好并持续改善,地表水水质总体良好,79条主要河流、151个监测断面中,优良率为94.7%,比2012年上升12.3个百分点。长江流域干流水质持续改善,珠江流域干流2015年起优良率保持在100%。通过积极参与推动长江经济带建设,贵州省森林覆盖率提高到55.3%,发展和生态两条底线越守越牢,经济社会和环境保护协同推进,健康、旅游、养老等“幸福产业”加快发展,区域合作力度进一步增强。